

我市举行“暖风行动·温暖回家路”暨2025年春运启动仪式



“小梅花”雷锋服务站成员进行服务承诺宣誓。■摄影 记者 冯树风

■记者 刘星 通讯员 朱峰

本报讯 每年的春运，都是一场饱含深情的温暖陪伴。1月14日，“暖风行动·温暖回家路”暨2025年春运启动仪式在淮北火车站前广场举办，旨在为春运工作的顺利开展营造良好的安全氛围，助力广大旅客平安、有序、温馨出行。

本次活动由市交通运输局主办，市委社会工作部、市总工会、市传媒中心、市公安局交警支队、淮北车务段协办，市道路运输管理服务中心、淮北交通广播承办。上午9点，活动在精彩的开场舞《绽放》中拉开了帷幕。我市道路运输、公安、公交、车务段等部门相关负责人先后承诺，为“温暖回家路”保驾护航。

市委社会工作部和市总工会负责同志现场为淮北火车站“小梅花”雷锋服务站新徽标揭牌。随后，“小梅花”雷锋服务站的成员进行了服务承诺宣誓和服务礼仪展示。他们坚定的誓言和规范的礼仪赢得了现场观众的阵阵掌声。

活动中，主办方还为货车司机、出租车司机、网约车司机代表送上了温暖

与关怀，表达对他们辛勤付出的敬意和感谢。在有奖交通安全知识互动环节，现场观众积极参与，增强了交通安全意识。双人朗诵、歌曲等文艺表演，更是将活动氛围推向了高潮。

现场还设置了春运政策宣传咨询台，向市民解答春运交通热点问题。还有书画名家挥毫泼墨，为旅客写春联、赠福字，传递迎新纳福的美好祝愿。

淮北生态环境监测中心连续四年获国家级荣誉

■记者 黄旭 通讯员 李刚

本报讯 近日，中国环境监测总站下发《关于2024年国家环境监测网实验室能力考核的结果通报》，淮北生态环境监测中心连续四年荣获“国家环境监测网实验室能力考核优秀单位”称号。

据了解，国家环境监测网实验室能力考核是中国环境监测总站组织，持续监督各实验室质量管理体系的有效性，保障监测数据质量的重要手段，对促进实验室管理体系规范、高效运行，提升监测数据质量和监测机构服务能力具有重要意义。

淮北生态环境监测中心始终坚持以数据质量的严格把控。从采样环节开始，监测人员便严格遵循标准流程，确保采集样品的真实性与代表性。并通过熟练的操作技能，对每一个样品进行细致分析，运用高精度的监测方法，将误差控制在极小范围内。

下一步，淮北生态环境监测中心将继续提升环境监测分析能力和质量管理体系的有效性，保障监测数据质量的重要手段，对促进实验室管理体系规范、高效运行，提升监测数据质量和监测机构服务能力具有重要意义。

淮北市2024年12月份居民消费价格同比上涨0.3%

■记者 刘星 通讯员 何若童

本报讯 记者从国家统计局淮北调查队获悉，2024年12月份，淮北市居民消费价格同比上涨0.3%。其中，食品价格下降1.0%，非食品价格上涨0.7%；消费品价格上涨0.1%，服务价格上涨0.8%。12月份，淮北市居民消费价格环比下降0.1%。

从同比看，八大类商品及服务价格五涨三降。食品烟酒价格下降0.3%。食品中，鲜果价格上涨0.7%，蛋类价格下降0.6%，畜肉类价格下降0.9%，鲜菜价格下降2.1%，水产品价格下降3.5%。

其他七大类价格五涨二降。其中，其他用品及服务价格上涨5.0%，衣着价格

上涨2.5%，教育文化娱乐价格上涨1.4%，医疗保健价格上涨1.1%，居住价格上涨0.1%；交通通信价格下降1.2%，生活用品及服务价格下降0.6%。

从环比看，八大类消费品及服务价格四涨两降两平。食品烟酒价格下降0.5%。食品中，鲜菜价格上涨1.1%，蛋类价格下降0.3%，水产品价格下降0.5%，畜肉类价格下降2.0%，鲜果价格下降4.9%。

其他七大类价格四涨一降二平。其中，交通通信价格上涨1.1%，其他用品及服务价格上涨0.5%，生活用品及服务价格上涨0.4%，衣着价格上涨0.2%；教育文化娱乐价格下降0.9%；居住价格和医疗保健价格与上月持平。

新修订的《淮北市城市建设档案管理办法》出台 2月1日起施行

■记者 詹岩 通讯员 陈婷婷

本报讯 城市建设档案是城市建设和管理活动直接形成的真实记录，对留存城市记忆、传承文脉有着重要价值和作用。近日，新修订的《淮北市城市建设档案管理办法》正式出台，并将于2月1日起施行。

据了解，原《淮北市城市建设档案管理办法》于2013年颁布实施。随着经济社会发展和工程建设领域行政审批制度改革不断深入，档案工作面临从传统载体管理向数字管理转型升级的巨大挑战。为加强城市建设档案管理，充分发挥城建档案在城市规划、建设、管理中的作用，我市根据有关法律、法规，结合实际制定新

《办法》。

《办法》共6章28条，根据我市现阶段城建工作特点和要求，与时俱进地调整了城建档案工作的重点和机制体制，明确事前告知、事中指导、事后监管的档案工作流程，构建了更为合理的城市建设档案管理体系，完善了工程档案的验收制度，对新时代城建档案工作进行全面规范。

具体来看，《办法》明确构建市、县分级的城建档案接收体系，顺应城建档案精细化管理要求。

针对当前工程档案管理中出现的收集不及时、不完整等问题，《办法》对各参建单位的归档职责进行明确，明确建设单位对工程档案的收集和报送工作负总责。

针对工程建设全过程档案管理

方面的问题，《办法》确立事前告知、事中指导、事后监管制度。要求建设主管部门在核发建筑工程施工许可证时，应当一次性告知建设单位收集、整理、移交工程档案的要求。同时规定，城建档案机构应当对建设单位的工程档案工作进行指导服务。明确对竣工验收后形成的档案资料可实行“验收+承诺”或在工程竣工验收备案前一次性移交，对建设周期长或线上归档的建设工程可以分阶段验收，分阶段移交。加强事后监管，对未按规定移交建设项目档案的，利用城建档案不遵守有关法律法规规定的，将依法进行处罚。

此外，针对档案便民服务相关问题，《办法》明确城建档案管理机构应

当完善城建档案利用流程，提供便民服务，优化营商环境，并定期公布开放目录，按照有关规定向社会开放档案。同时，对于有关单位在开展档案收集、整理和数字化工作中存在困难的，也可委托符合条件的档案服务机构进行外包服务。

值得一提的是，《办法》根据我市城建档案数字化建设实际，规定电子文件的归档要求，明确签署了具有法律效力的电子签章或电子签名的电子文件，可以不移交相应的纸质档案。对城建档案电子化作出具体规定，要求加大推进城建档案信息化建设力度，实行归档全过程线上线下同步办理，为下一步全市域统一的电子城建档案接收平台、电子档案单套接收机制等工作打下坚实基础。

市工商联(总商会)七届四次执委会议召开

■见习记者 傅天一

本报讯 1月14日上午，市工商联(总商会)七届四次执委会议召开。市委常委、统战部部长顾汕竹，市政协副主席、市工商联主席胡守斌出席会议。

顾汕竹在讲话中强调，广大民营经济人士要坚定信心，传递信心，充分认识全市经济社会的发展利好、民营经济的持续贡献、各级各部门服务民营经济发展的坚定决心，在助推高质量发展上同心同向。民营企业要服务大局，创新发展，向外寻求助力，向内激发动力，

争做创新驱动的引领者、服务大局的践行者、社会责任的担当者，在助推高质量发展上同心同向。市工商联要完善平台，优化服务，在助力优化营商环境、搭建合作平台、培养年轻一代、加强商协会建设等方面持续用力、久久为功，在助推高质量发展上同频共振。

会议传达了学习了习近平总书记考察安徽重要讲话精神、中央经济工作会议精神、全国工商联十三届二次执委会议精神，解读相关人才和产业政策，听取市工商联(总商会)2024年度工作报告，通过了有关人事事项。

姜颖到淮北文化传媒集团调研

■记者 闫肃

本报讯 1月14日上午，市委常委、宣传部部长姜颖一行到淮北文化传媒集团调研。

姜颖一行听取了淮北文化传媒集团2024年工作亮点及2025年工作谋划的汇报，与会人员围绕发展思路、提建议。

姜颖指出，过去的一年，淮北文化传媒集团聚焦主责主业，适应新时代文化产业发展趋势，做大国有文化企业、做强新型主流媒体，集团化改革探索实践、新闻宣传等工作得到了党委政府的充

分肯定和广大受众的广泛认可。

姜颖强调，要坚持党姓党、党媒为党，以高度的政治责任感和使命感做好新闻宣传工作。要围绕工作争先、作品争优、经营增效，努力实现社会效益与经济效益相统一。要坚持“人尽其岗”，为优秀的人才铺路子、搭台子、压担子，激发干部内生动力，提升发展活力。要坚定发展信心，持续推进集团化改革，明确发展定位、找准发展路径、丰富产业业态，探索创新激励机制，解放思想、先行先试，不断把淮北文化传媒集团做大做强。

我市着力推进未成年人保护工作

■记者 朱冬 通讯员 宋梦飞

本报讯 近日，市民政局组织召开了全市未成年人保护工作推进会，旨在切实保障儿童合法权益，推动淮北市未成年人保护工作高质量发展。

会议全面总结了2024年我市未成年人保护工作。去年，市未成年人保护委员会办公室切实承担职能，充分发挥日常组织协调、沟通联络的作用；未成年人保护各成员单位结合自身职能，针对影响未

成年人健康成长的社会问题，严格履行职责，形成了各司其职、各尽其责、齐抓共管、相互协作的工作格局。

会议宣读了《关于开展“情暖新春 共护未来”2025年寒假春节期间未成年人关爱服务活动的通知》，要求各成员单位聚焦特殊困境儿童，加大关爱帮扶力度，鼓励创新创优，既要延续近年来开展活动的成功经验和有效做法，又要注重弥补不足和短板，提高活动的针对性和实效性，确保儿童度过一个暖心、安心、开心的春节和寒假。

两部门联合开展跨境电商与工业企业资源对接活动

■记者 黄旭 通讯员 陈钦峰

本报讯 1月10日，市商务局联合市工信局开展跨境电商与工业企业资源对接活动。安徽合派特种车辆制造有限公司等16家工业企业参加对接。

市商务局相关负责同志介绍了我市跨境电商发展现状，并对省市外贸政策进行详细解读。淮北市跨境电商产业园相关负责人汇报了园区建设情况，并对园区招商政策及政策业务培训等园区服务功能进行全方位介绍。参加对接活动的工业企业结合企业实际，围

绕如何发展跨境电商进行了深度交流。

据悉，跨境电商在全球贸易中发挥着至关重要的作用，为企业拓展国际市场开辟了新道路。近年来，我国贸易创新发展步伐加快，跨境电商保持高速增长，已成为我国外贸发展的新引擎。2024年10月份，淮北市跨境电商产业园建成运营，已签约跨境电商平台企业4家，入驻跨境电商企业15家。

下一步，市商务局将积极跟进资源对接活动进展成效，通过跨境电商平台，推动地方特色产品出口，助力我市优势产业高质量发展。

杜集区第二批“慈善希望小屋”改造完成 助力改善困境青少年学居环境

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 1月14日，记者从团杜集区委获悉，该区第二批“慈善希望小屋”改造完成，为15名困境青少年打造温馨、安全、健康的学习生活环境。

据了解，“慈善希望小屋”项目由团市委和市慈善协会共同打造，以提升困境青少年综合发展能力为目标。项目按照“改善环境、陪伴成长、合作焕新

发展”的思路，为困境家庭的孩子们添置衣柜、书桌、床等硬件设备，改善居住环境，帮助他们培养良好的生活习惯，收获快乐、收获变化，感受社会大家庭的温暖。首批“慈善希望小屋”于2024年6月底改造完成。

团杜集区委将继续积极链接社会资源，广泛发动社会力量，让更多公益组织、爱心人士、企业和志愿者，加入关爱帮扶的队伍中，助力困境青少年茁壮成长。